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Dobra  pé-terra

1/2 Justo ou Espadim

Engenhoso ND

Meio Tostão D. António

4 Cruzados Filipe III

Moeda 1669 e 1672

Peça 1820

Degolada 1833

Dobrão 1726 M com Carimbo

Medalhas de Ouro de D. José I
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PORTUGAL

D. AFONSO I 1367-1383

1 Dinheiro  besantes no 2º e 4º quadrantes; legenda começa às 6 horas
REX ALFOS PORTVGA
(04.04) MUITO RARA BC 2 000€

* O asterisco indica que o lote está reproduzido no catálogo
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D. FERNANDO I 1367-1383

2* Ouro Dobra pé-terra
FERNANDVS / FERNANDVS
rev/ PORTVGALI : ALGAR
(91.00 var) EXTREMAMENTE RARA SOBERBA 90 000€

É com o rei D. Fernando I, o último da dinastia Afonsina, que encontramos o segundo grupo de moedas de ouro portuguesas, já típico
dos últimos cem anos do milénio designado por Idade Média, que só termina em 1453, no reinado de D. Afonso V. Este grupo tem
raízes no tipo monetário designado por Dupla ou Dobra, de moedas de valor duplo do normal, primeiro emitidas pelos berberes
Almóadas ao passar do século XII e que logo ocuparam o lugar deixado pelo morabitino como moeda universal.  O tipo Dobra, tanto
no módulo como na quantidade de ouro e mesmo no nome, veio a ser copiado por várias nações cristãs, mas adaptado ao estilo góti-
co que então florescia. Em Portugal está presente na Dobra Pé-Terra do rei D. Fernando, batida no início do reinado e hoje de extrema
raridade. É contudo  aceitável que este tipo de Dobra dos reis portugueses, tivesse surgido antes, nas presumíveis moedas de ouro do
rei D. Pedro I, desconhecidas mas mencionadas nas crónicas. Numisma apresenta aqui em venda uma Dobra Pé-Terra do rei D.
Fernando, num magnífico estado de conservação. Praticamente nova, tem relevo excelente e um bom retrato do rei em pé, sob um arco
ogival, com armadura, espada ao alto e a mão esquerda sobre o escudo das quinas, como armas nacionais. No reverso, uma grande
cruz floreada, com quina central, tudo dentro de um quadrilóbulo, mostrando a influência das moedas francesas contemporâneas. Pesa
5,11g., dentro dos pesos encontrados nos 10 exemplares referenciados por Ferraro Vaz. Estas moedas portuguesas não foram até hoje
analisadas quanto ao seu teor de ouro. Todavia, se tiverem sido batidas com um conteúdo de metal precioso equivalente ao das dobras
marroquinas (97,13% de Au em 13 examinadas e o peso médio de 4,55g.), o seu teor estará bastante próximo do que tem sido referi-
do como provável (87,5% = 21quilates). A Dobra Pé-Terra foi assim uma moeda medieval portuguesa de aceitação universal.
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D. AFONSO V  1438-1481

3* Ouro Cruzado
(34.11) BELA 3 200€

D. JOÃO II  1481-1495

4* Ouro Espadim ou Meio Justo, L
(18.02) EXTREMAMENTE RARA BELA 12 000€
É a moeda reproduzida no catálogo de A. Gomes.



5 Ouro Cruzado
(21.03) BELA 1 650€

6* Ouro Cruzado
(21.03/07) BELA 1 700€

D. MANUEL I  1495-1521

7* Ouro Cruzado
(45.03/02) ex-colecção Ferraro Vaz BELA 2 750€

8 Ouro Cruzado
(49.05) BELA 2 500€
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D. JOÃO III   1521-1578

9* Ouro Cruzado escudo com 8 castelos  IOANES :3:
(82.02a) Conhecidos 2 exemplares MBC+ 25 000€

10* Ouro Cruzado escudo entre pontos
(84.02) BELA 1 900€

11 Ouro Cruzado LR 8 castelos
(86.01) BELA 2 200€
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12* Ouro Cruzado LR 8 castelos  PORTVGAL
(87.01) MBC 1 600€

13* Ouro Cruzado LR 8 castelos
(87.03/86.01) MBC+ 2 350€

14 Ouro Cruzado calvário  (visíveis 2 cravos na cruz)
(96.03a) MBC 1 250€

15 Ouro Cruzado calvário  PORTGALIE
(96.05) MBC+ 1 150€
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D. SEBASTIÃO I   1557-1557

16* Ouro Engenhoso ND
(32.05) EXTREMAMENTE RARA lindo MBC 25 000€

A moeda de ouro, do reinado de D. Sebastião, chamada “Engenhoso”, é a primeira tentativa, das muitas que se fizeram, para acudir
ao cerceio das espécies de ouro e de prata que estavam em circulação. O corte da orla das moedas, para lhes retirar, por fraude, uma
parte do seu metal precioso, era muito antigo, mesmo anterior à monarquia portuguesa, e aparecia quando o fabrico não era perfeito,
com exemplares mal centrados. Isto aconteceu frequentemente com as moedas de D. João III e, mais tarde, com as moedas da restau-
ração da independência. Logo nos primeiros anos da regência com a menoridade de D. Sebastião, o conselho procurou minorar o cer-
ceio na moeda de ouro, acabando com a emissão das espécies São Vicente, em 1559, e meio São Vicente, no ano seguinte. Em 1562
foi proposto o fabrico de uma moeda de 500 Reais, de menor diâmetro, com a orla mais elaborada e de forma a não haver desvio dos
cunhos, facilitando assim a verificação visual de algum corte, que logo invalidava a sua circulação. Esta moeda “engenhoso” passou
então a ser fabricada, até 1566, desconhecendo-se com a data de 1564, que será, presumivelmente, a dos exemplares que aparecem
não datados. Todas estas moedas são hoje bastante raras. Não existem diferenças muito significativas no número dos exemplares que
têm aparecido, quer datados quer não datados, que são fruto do acaso. Admite-se ter havido um fabrico igual ao longo de cada ano,
para substituição da moeda anterior, afectada por cerceio. Todavia, a morosidade e o correspondente dispêndio, tanto na abertura mais
elaborada dos cunhos, como depois no fabrico mais cuidado, deverá ter mostrado, naqueles cinco anos, que este remédio não era com-
pensador do metal perdido com o cerceio, pelo que se regressou ao fabrico normal de uma única moeda de ouro de 500 reais, a mais
vulgar do reinado. Numisma apresenta neste leilão um exemplar da rara moeda de 500 reais conhecida por “Engenhoso”.



D. ANTÓNIO I  1580-1583

17* Meio Tostão rev/ * IN:HOC:SINGO:INCES
(06.01) EXTREMAMENTE RARA BC+ 12 500€

O rei de Portugal D. António, descendente de D. Manuel I foi um dos seis possíveis candidatos ao trono após a morte do Cardeal Rei
D. Henrique, e um dos que mais possibilidade tinha de nele se sentar. Pela sua posição na linha sucessória teria bastado que o Rei-
Cardeal o tivesse nomeado herdeiro antes de falecer, aceitando como legal o casamento do pai.Mas de espírito mesquinho, fanático e
pouco esclarecido, inquisidor-geral do reino durante o período mais negro da Inquisição (recorde-se o sofrimento de Damião de Góis),
e acima de tudo deixando desenvolver o ódio ao sobrinho, morreu sem tomar posição no futuro da Pátria, ganhando para a eternidade
a quadra do povo sábio:

Viva o Cardeal D. Henrique
no inferno muitos anos
pois deixou em testemunho
Portugal aos Castelhanos

E foi esse mesmo povo que em 19 de Junho de 1580, ao ter conhecimento da entrada em Portugal do exército de Filipe II de Espanha,
elegeu e aclamou rei D. António, em várias localidades. Com menos de um mês para organizar a defesa da capital, o rei D. António
mandou bater moeda para acudir às despesas mais prementes. Não foi feliz contra a Espanha, mas na fuga que empreendeu durante
meses pelo País, com todo um exército de espias e com elevadas recompensas pela sua entrega, não teve uma única denúncia. As
moedas em nome do rei D. António são da maior raridade, pois foi ordenada a sua recolha por Filipe II de Espanha. Numisma apre-
senta nesta venda um bonito exemplar do meio-tostão, batido durante os poucos dias da defesa da capital. De notar os erros na leg-
enda do reverso.
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D. FILIPE III   1621-1640

18* Ouro 4 Cruzados LB IIII 
(06.01) Anv/ ligeiro ressalto       MUITO RARA MBC+ 19 000€

D. AFONSO VI  1656-1667

19 1000 Reis 1660
(E.1.01) RARA BC 1 000€



D. PEDRO, PRÍNCIPE REGENTE  1667-1683

20 Ouro Moeda (4 400 Réis) 1669
(14.02b) JS - PPR1; 12,07 g.
B.R. - RRR ; PM 102 B - R3 ; FR 69 (52)      EXTREMAMENTE RARA SOBERBA 30 000€
Excelentes estado de conservação e patine tornam o exemplar muito apetecido.
Valor estimado entre 50 e 60 000 Euros.

A luta entre Portugal e a Espanha pela Restauração da Independência durou mais de 27 anos, contados oficialmente desde o
comovente e esperançoso 1 de Dezembro de 1640 até à assinatura do tratado de paz de 13 de Fevereiro de 1668. E essa paz foi visív-
el, e certa de alcançar, com a grande vitória de Montes Claros em 17 de Junho de 1665, quando as forças comandadas pelo marquês
de Marialva venceram com grande mérito o exército espanhol do general marquês de Caracena. Estes 27 anos de sacrifícios em
Portugal, suportados durante os reinados de D.João IV e de D.Afonso VI, traduziram-se, na moeda, numa grande inflacção e numa
desvalorização permanente, com constante mutação de valores. As espécies de ouro e de prata então produzidas, sucessivamente
marcadas e contramarcadas, encerram algumas das grandes raridades da numária portuguesa, tornando, só este período, um exemp-
lo perfeito de uma bela e valiosa pequena colecção. Com o findar da guerra é a política que entra em turbilhão. Em 1666 morre a rain-
ha mãi D.Luísa de Gusmão, desgostosa com os seus filhos, e nesse mesmo ano, por razões de Estado, o incapaz D.Afonso VI é obri-
gado a casar-se com uma francesa linda e ambiciosa. No ano seguinte, o conde de Castelo Melhor, um dos grandes obreiros da
Restauração e o suporte do rei até então, é por este afastado e sai do País para não ser morto. 
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21 Ouro Moeda (4 400 Réis) 1672
(14.05) JS - PPR1; 11,83 g.
B.R. - RRR ; PM 104 - R3 ; FR 69 (52)      EXTREMAMENTE RARA BELA 30 000€
Excelentes estado de conservação e patine tornam o exemplar muito apetecido.
Valor estimado entre 50 e 60 000 Euros.

A rainha, conspiradora e boa actriz, alia-se ao príncipe D.Pedro e resolve recolher-se num convento, e ainda nesse ano o rei é con-
vencido a assinar um auto de desistência  do trono a favor do irmão, e o seu casamento é declarado nulo. Três dias depois, a que era
rainha casa com o príncipe D. Pedro. E é sob o governo deste príncipe que em 1668 e até 1674, é fabricada a última série das moedas
de ouro de Portugal batidas a martelo, com os valores de 4400, 2200 e 1100 réis. Estas moedas são hoje muito difíceis de aparecer,
em especial em perfeito estado de conservação e sem a aposição da marca comprovativa de terem sido encordoadas. Para isso muito
contribui o terem sido as últimas moedas batidas a martelo, terem sido muito afectadas pelo cerceio, por terem sido sujeitas a cordão
na orla com a aposição de um carimbo de esfera comprovativo, e finalmente por terem sido obrigadas a recolha após o fabrico de nova
moeda por balancé, com o valor reduzido para os anteriores 4000, 2000 e 1000 réis. Numisma apresenta neste leilão dois belos exem-
plares da moeda de 4400 réis de D Pedro Príncipe. 
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D. PEDRO II  1683-1706

22* Ouro Moeda 1703
(31.13) BELA 1 450€

23 Ouro Moeda 1704
(31.14) BELA 1 450€

24 Ouro Quartinho 1690
(28.03) BELA 1 350€

D. JOÃO V  1706-1750

25 Ouro Peça 1744
(54.20) MBC+ 2 000€

26* Ouro Peça 1745
(54.21) SOBERBA 2 000€

27* Ouro Peça 1746
(54.22) quase SOBERBA 2 200€

28 Ouro Peça 1747
(54.23) BELA 1 750€

29 Ouro Peça 1748
(54.24) MBC+ 1 750€

30 Ouro Peça 1748 B
(54.28) quase SOB 1 600€

31* Ouro Peça 1738 R
(56.18) BELA 1 400€
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32 Ouro Peça 1741 R
(56.21) quase BELA 1 200€

33 Ouro Peça 1742 R
(56.22) quase BELA 1 200€

34 Ouro Peça 1743 R
(56.23) MBC+ 1 200€

35 Ouro Peça 1744 R
(56.24) MBC+ 1 200€

36 Ouro Peça 1746 R
(56.26) quase BELA 1 200€

37 Ouro Peça 1747 R
(56.27) MBC+ 1 100€

38 Ouro Peça 1749 R
(56.29) MBC+ 1 100€

39 Ouro Moeda 1717 B
(35.04) quase SOB 1 000€

40 Ouro Moeda 1718 B
(35.05) SOBERBA 900€

41 Ouro Moeda 1718 B
(35.05) SOBERBA 900€

42 Ouro Moeda 1719 B
(35.06) SOBERBA 900€

43 Ouro Moeda 1719 B
(35.06) SOBERBA 900€

26 27 31 44



44* Ouro Moeda 1715 R
(34.09) quase SOBERBA 1 350€

45 Ouro Moeda 1720 R
(34.14) lindo MBC 1 350€

46 Ouro Moeda 1721 R
(34.15) MBC+ 1 350€

47 Ouro Moeda 1723 R
(34.17) MBC+ 1 350€

48 Ouro Moeda 1724 R
(34.18) MBC+ 1 350€

49* Ouro Meia Peça 1729
(50.09) EXCELENTE ESTADO DE CONSERVAÇÃO RARA quase SOB 4 500€

50* Ouro Meia Peça 1734
(50.12) EXCELENTE ESTADO DE CONSERVAÇÃO quase SOB 2 200€

51* Ouro Meia Peça 1735
(50.13) EXCELENTE ESTADO DE CONSERVAÇÃO quase SOB 2 200€

52 Ouro Meia Moeda 1712
(27.06) lindo MBC 1 600€

53* Ouro Meia Moeda 1726 M
(31.03) MBC 5 000€

49 50 51

53
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54 Ouro Escudo 1722 L
(46.01) lindo MBC 1 200€

55 Ouro Escudo 1723
(46.02) MBC 1 300€

56 Ouro Escudo 1724
(46.03a) quase BELA 1 200€

57 Ouro Escudo 1725
(46.04) lindo MBC 1 000€

58 Ouro Escudo 1726
(46.05) limpa MBC 1 350€

59 Ouro Escudo 1728
(46.07) MBC- 650€

60 Ouro Escudo 1729
(46.08) lindo MBC 850€

61 Ouro Escudo 1730
(46.09) lindo MBC 700€

62 Ouro Escudo 1741
(46.16) BC+ 325€

63 Ouro Escudo 1746
(46.20a) lindo MBC 600€

64 Ouro Escudo 1749
(46.22) MBC 450€

65 Ouro Quartinho 1712
(22.06) MBC 300€

66 Ouro Quartinho 1716
(22.10) MBC 350€

67 Ouro Quartinho 1718
(22.12) MBC 400€

68 Ouro Quartinho 1720
(22.14) lindo MBC 350€
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69 Ouro Quartinho 1722 4 arcos
(22.16a) MBC 350€

70 Ouro Quartinho 1733
(22.25) MBC 350€

71 Ouro Quartinho 1741
(22.20) MBC 350€

72 Ouro Quartinho 1745
(22.21) MBC 350€

73 Ouro Meio Escudo 1727 B
(43.04) MBC 3 500€

74 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1725 EIXO VERTICAL
(19.20a) RARA MBC 2 000€

D. JOSÉ I   1750-1777

75 Ouro Peça 1750
(41.01) RARA lindo MBC 1 750€

76 Ouro Peça 1751
(41.02) MBC 1 250€

77 Ouro Peça 1753
(41.04) MBC+ 950€

78 Ouro Peça 1754
(41.05) MBC+ 950€

79 Ouro Peça 1768
(41.18) MBC 950€

80 Ouro Peça 1774
(41.24) quase BELA 950€

81 Ouro Peça 1775
(41.25) quase BELA 1 000€

82 Ouro Peça 1751 B “B” emendado de “R”
(42.02) MBC+ 1 950€



83 Ouro Peça 1753 B
(42.05) lig. risco quase BELA 1 100€

84 Ouro Peça 1762 B
(42.14) MBC+ 3 000€

85 Ouro Peça 1769 B
(42.21) BELA 1 050€

86 Ouro Peça 1772 B
(42.24) BELA 1 050€

87 Ouro Peça 1773 B
(42.25) MBC+ 1 050€

88 Ouro Peça 1752 R
(43.02) MBC+ 850€

89 Ouro Peça 1753 R
(43.03) MBC+ 850€

90 Ouro Meia Peça 1768
(38.02) MBC 3 750€

91* Ouro Meia Peça 1776
(38.05) lindo MBC 3 000€

92 Ouro Escudo 1751 J
(35.01) MBC+ 600€

93 Ouro Quartinho 1752 I 5 arcos
(32.02) MBC+ 450€

94 Ouro Meio Escudo 1776
(28.06) lindo MBC 425€

91
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D. MARIA I E D. PEDRO III   1777-1799

95 Ouro Peça 1778 B
(24.02) MBC+ 1 100€

96 Ouro Peça 1781 B
(24.06) MBC 950€

97 Ouro Peça 1783 B
(24.08a) MBC+ 950€

98 Ouro Peça 1784 B
(24.09b) MBC+ 950€

99 Ouro Peça 1785
(23.10) quase BELA 900€

100 Ouro Peça 1785 B
(24.10) MBC 800€

101 Ouro Peça 1780 R
(25.04) BELA 800€

102 Ouro Peça 1784 R
(25.08) BELA 800€

103 Ouro Escudo 1778 sem jóia no decote
(19.02a) lindo MBC 1 250€

104 Ouro Escudo 1779
(19.03) MBC 1 250€

105 Ouro Meio Escudo 1777
(17.01) MBC 750€

106 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1778
(15.02) MBC 200€

107 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1780
(15.03) MBC+ 200€

108 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1784
(15.05) BELA 225€



D. MARIA I   1777-1816

109* Ouro Peça 1787 Véu de Viúva
(20.02) quase BELA 1 650€

110 Ouro Peça 1792
(23.03a) quase BELA 875€

111 Ouro Peça 1793
(23.04) BELA 875€

112 Ouro Peça 1789 B Véu de Viúva
(21.03) MBC+ 1 100€

113 Ouro Peça 1792 B “B” afastado da data
(24.17) lindo MBC 1 000€

114 Ouro Peça 1794 B “B” afastado da data
(24.05) BELA 1 100€

115 Ouro Peça 1786 R Véu de de Viúva
(22.01) quase BELA 1 900€

116 Ouro Peça 1789 R Véu de Viúva
(22.04) quase BELA 850€

117 Ouro Peça 1803 R
(25.15) BELA 500€

118* Ouro Meia Peça 1789
(18.01) MBC+ 2 500€

119 Ouro Escudo 1796
(17.06) quase BELA 850€
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120 Ouro Meio Escudo 1787 Véu de Viúva
(14.01) MBC+ 1 250€

121 Ouro Meio Escudo 1789
(15.01) BELA 650€

122 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1787
(12.01) BELA 300€

123 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1790
(12.02) BELA 225€

124 Ensaio da Peça 1798  de Cobre
(E1.06) MBC 1 000€

D. JOÃO, PRÍNCIPE REGENTE   1799-1816

125 Ouro Peça 1805
(28.02a) quase BELA 1 300€

126 Ouro Peça 1806
(28.03a) BELA 1 300€

127 Ouro Peça 1808
(28.05) BELA 1 500€

128 Ouro Peça 1806 R
(29.02) BELA 900€

129 Ouro Peça 1812 R
(29.10a) BELA 1 200€

130 Ouro Peça 1813 R
(29.11) BELA 1 600€

131
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131* Ouro Peça 1815 R
(29.14) quase BELA 2 400€

132 Ouro Peça 1816 R  Série especial   ...BRAS.ET.ALG.P.REG.
(30.01) MUITO RARA lindo MBC 7 500€

133* Ouro Meia Peça 1807
(26.02) amoedação: 483 RARA BELA 2 000€

134* Ouro Escudo 1807
(25.02) BELA 5 500€

135 Ouro Meio Escudo 1805
(24.01) lindo MBC 1 400€

136 Ouro Meio Escudo 1807
(24.03) BELA 1 300€

137* V Reis 1801
(03.02) DA MAIS ALTA RARIDADE BC+ 4 000€

138 20 Reis 1811 Ensaio
(E2.01) quase BELA 1 400€

D. JOÃO VI   1816-1826

139 Ouro Peça 1820
(18.03) EXTREMAMENTE RARA SOBERBA 10 000€
A data de 1820 é a segunda mais rara. Reproduzida nas guardas.

140 Ouro Peça 1822 (7-2) frutos
(18.07) BELA 800€

141 Ouro Peça 1824 (10-7) frutos
(18.22) quase SOBERBA 900€

133 137 134
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142 Ouro Meia Peça 1821  (4-4) frutos
(17.04) amoedação: 196 MUITO RARA BELA 6 000€

143 Ouro Meia Peça 1822  (5-4) frutos
(17.05a) BELA 650€

144 Ouro Meio Escudo 1818  (3-2) frutos
(15.01) BELA 2 750€

145 X Reis 1820 Ensaio Uniface
(E1.03) MBC+ 150€

D. PEDRO IV   1826-1828

146 Ouro Meia Peça 1827
(08.01) quase BELA 1 400€

147 Peça 1826  Ensaio de Cobre
(E1.01 var) (riscos na efígie) BELA 1 000€

148 Meia Peça 1827 Ensaio de Cobre
(E1.falta) BC+ 1 000€

D. MARIA II   1829-1853

149* Ouro Peça 1833 Degolada
(08.01) MUITO RARA quase BELA 7 500€

150 Ouro Peça 1834
(10.01) BELA 1 100€

152 149 152
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151 Ouro Peça 1834
(10.01) SOBERBA 850€

152* Ouro Dobrão 1726 M  Carimbo Escudo coroado
(23.03) MUITO RARA BELA 11 000€

153 Ouro 5000 Reis 1838
(37.01) MBC+ 1250€

154 Ouro 5000 Reis 1851
(37.03) BELA 450€

155 Ouro 1000 Reis 1851
(33.01) BELA 275€

156 Peça 1833 Degolada Ensaio de Estanho
(E7.01) MBC 1 500€

157 Cruzado novo 1834 Ensaio
(E8.01) BELA 3 000€

158 1000, 500, 200 e 100 Reis 1836 bordo liso
(E15.01/14.01/13.02/12.01) BELAS 7 500€

D. PEDRO V   1853-1861

159 Ouro 2000 Reis 1857
(10.02) BELA 300€

160 Ouro 1000 Reis 1855 (x2) e Cruzado novo (Pinto) 1720 (BC)
(3 moedas) BELAS 150€

161 Ouro 1000 Reis 1855
(09.01) BELA 170€

D. LUIS I   1861-1889

162 Ouro 10 000 Reis 1884
(17.07) MBC+ 850€

163 Ouro 10 000 Reis 1886
(17.09) SOBERBA 1 000€
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164 Ouro 5000 Reis 1880
(16.12) lindo MBC 3 000€

165 Ouro 5000 Reis 1887
(16.15) BELA 275€

166 Ouro 5000 Reis 1889
(16.17) SOBERBA 500€

167 Ouro 2000 Reis 1875
(14.07) BELA 450€

168 Ouro 2000 Reis 1874
(09.07) quase BELA 400€

169 Ouro 2000 Reis 1881
(09.14) quase BELA 700€

170 5000 Reis 1880 Ensaio de Cobre  eixo às 3 horas
(E11.22) MBC+ 350€

171 5000 Reis 1888 sem valor facial; com serrilha
(E11.24) BELA 600€

172 Ensaio de Cobre: no Anverso o ensaio dos 1000 Reis 1879 
e no Reverso os 50 Reis 1880; eixo às 3 horas
(E9.03) MBC 200€

173 100 Reis 1888 Ensaio de prata; D. Luis I/D. Pedro II (Brasil)
(E6.06) BELA 1 600€

174 XX Reis 1862 com serrilha  Ensaio de Cobre
(E4.03a var) BELA 1 250€

175 10 Reis 1862 Ensaio de Latão EV
(E3.01a) BELA 1 250€

176 V Reis 1862 Ensaio de cupro-níquel
(E2.02) quase BELA 1 000€

177 5 Reis 1862 Ensaio de Cobre
(E2.01) BELA 1 000€
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178 V Reis 1863 Ensaio de cupro-níquel
(E2.04) módulo maior MBC+ 1 250€

D. CARLOS I   1889-1908

179 100 Reis 1894
(06.04) SOBERBA 700€

180 100 Reis 1903 Valor coroado
(E5.04) BELA 2 250€

181 20 Reis 1903 bordo liso; Ensaio de cupro-níquel
(E3.13) BELA 700€

182 20 Reis 1903 serrilha alternada Ensaio de cupro-níquel
(E3.09) BELA 700€

183 Reverso de 5 Reis 1890/1906 em ambas as faces
Ensaio de cupro-níquel; eixo às 3 horas
(E1.01) BELA 400€

REPÚBLICA

184 $02 1918 Ferro MBC- 100€

185 Lote 
1000 Reis 1898 DI; 500 Reis 1855, 1891 (5), 1892 (2), 1896 (3),
1898, 1899 (2), 1907, 1908 (2); 1$00 ND 1914; $50 1912 (11),
1913 (13), 1914 (11) e 1916 (16)
(70 moedas) MBC+, MBC, BC+ e BC 150€

186 Lote
1$00 1916, 1000$00 1980 (Camões), 
Antoninianos de Trajan Decius, Herennia Etruscila e Gordiano III (cópias)
(5 moedas) BELAS e MBC+ 50€

187 Lote
10$00 1955 (34+20); 5$00 1947 (41), 1948 (2) e 1951 (7)
(104 moedas) BELAS e MBC 100€



188 Lote
20$00 1953 RF (50), 20$00 1966 PS (24); 50$00 1968 PAC (62), 
50$00 1969 MC (22), 50$00 1971 BP, 50$00 1972 L (7),
50$00 1971 STP; 250$00 e 100$00 1974 “25 de Abril” 
e 1000$00, 750$00 e 500$00 1983
(169 moedas) BELAS, MBC+ e MBC 250€

189 20$00, 10$00 e 5$00 1960 Infante D. Henrique (6 colecções) BELAS 120€

ÍNDIA

D. Manuel I
190 Ouro Mea

(20.01) MBC+ 1 000€

D. João III
191 Ouro Pardau de S. Tomé

(17.03) MBC 1 250€

D. Maria I
192 São Tomé de 12 Xerafins 1882

(41.17) MBC 1 000€

ESTRANGEIRAS

África do Sul/Austrália
193 Ouro Libra 1874 M, 1925 SA, 1928 SA e 1930 SA MBC+ e MBC 250€

194 Ouro 1/2 e 1 Pond 1895 e 1898
KM 9.2 e 10.2 MBC 135€

195 Ouro 2 e 1 Rands 1963
PS 58 estojo BELAS 120€

196 Ouro (2 moedas)
Krugerrand 1967 e 1968
KM 73 BELAS 720€

Austrália/Inglaterra/Jersey
197 Lote Ouro

Libra 1888 M, 1894 M, 1963, 1978; Jersey 2000
(5 moedas) BELAS/MBC+ 350€
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Brasil
198 Ouro 300 Cruzeiros 1972  150º Aniv. Independência

KM 584 BELA 200€

Canadá
199 Ouro 50 Dollars 1979

KM 125.1 BELA 200€

EUA

200 Ouro 20 Dollars 1876 CC MBC- 350€

Inglaterra

201 Ouro Libra 1850, 1914, 1957, 1958 (4 moedas) MBC+ e MBC 250€

202 Ouro Libra 1958, 1915, 1957, 1958 (4 moedas) MBC+ e MBC 250€

203 Ouro Libra 1864, 1920, 1957, 1958 (4 moedas) MBC+ e MBC 250€

204 Ouro Libra 1891, 1920, 1928, 1958 (4 moedas) MBC+ e MBC 250€

205 Ouro Libra 1957 (2), 1958 (2), 1959 (2) MBC+ 350€

206 Lote
Libra 1848, 1876, 1883, 1906, 1916
(5 moedas) BELAS e MBC+ 350€

207 Lote (3 moedas)
5, 2 e 1 Libra 1887
KM 769, 768, 767 MBC+ 550€

208 Ouro 5 Libras 1984 BNC
KM 924 BELA 350€

Isle of Man
209 Platina Noble 1984

KM 110 BELA 400€

Israel
210 Ouro 100 Lirot 1968 20º Aniv. da reunificação de Jerusálem BELA 200€
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México
211 Ouro 50 Pesos 1945 BELA 300€

212 Ouro Onça de ouro puro 1981
KM 481 BELA 325€

França
213 Ouro (5 moedas)

20 Francos 1854 A (2), 1857 A (2), 1860 BB MBC e BC+ 240€

Holanda/Suiça
214 Ouro (4 moedas)

10 Gulden 1875 (2), 1876 e 20 Francos 1935 MBC e BC+ 240€

MEDALHAS

215* Ouro 1775 - Com. da inauguração da estátua equestre de El-Rei D. José (busto de perfil)
Lamas 40 MUITO RARA 51,36 g. BELA 1 500€

216* Ouro 1775 - Com. da inauguração da estátua equestre de El-Rei D. José I (busto voltado a 3/4)
Lamas 42 MUITO RARA 41,63 g. BELA 1 500€

217* Ouro 1779 - Com. da fundação da Igreja do Santíssimo Coração de Jesus
Lamas 59; LF 57; Ø 52 mm e 85 g.   MUITO RARA MBC 1 250€

218* Ouro 1648 - Conceição (recunhagem de Abril de 1947)
Apenas foram cunhados 35 exemplares    MUITO RARA 69,68 g. BELA 700€
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219 Ouro Cª. de Seguros Fidelidade - 125º Aniversário 1835-1960
31,84 g. MBC+ 300€

220 Lote Cobre
1775 - Com. da Inauguração da estátua equestre de El-Rei D. José I; 
1779 - Com. da fundação da Igreja do Santíssimo Coração de Jesus; 
1867 - Com. da Inauguração do monumento de Camões, em Lisboa;
1880 - Com. do Tricentenário de Camões, mandada cunhar pela Sociedade de Geografia;
1885 - Dedicada a Capelo e a Ivens pela Sociedade de Geografia de Lisboa.
Lamas 41, 60, 166, 195 e 237 BELAS, MBC e BC 150€

221* Porcelana - 1775 - Com. da inauguração da estátua equestre de El-Rei D. José I. Esta medalha fez-se não só
para comemorar a descoberta da porcelana, atribuída na respectiva inscrição a Bartolomeu da Costa, como
também para dar ideia do engenhoso aparelho que este inventou, para elevar a estátua do forno em que havia
sido fundida, para ser colocada no carro que a transportou a seu destino.
Lamas 44; 110x65 mm SOBERBA 500€

222* Porcelana - 1836 - Dedicada a D. Maria II, Rainha de Portugal
31 mm MBC 200€

223 Prata 1895 - Com. do centenário de Santo António; 
Cobre 1906 - Com. do XV Congresso Internacional de Medicina, realizado em Lisboa; 
Prata 4 medalhas religiosas: 1867, 1890, 1950 e 1951
(6 medalhas) BELAS e MBC 75€

224 Prata e prata dourada Lote
D. Carlos I - Rei de Portugal 1863/1963; D. Carlos I e Amélia Rainha de Portugal 1908;
Visita do Presidente da República Portuguesa ao Brasil 1957;
Com. da visita de S. Majestade a Rainha Isabel II a Portugal 1957
(5 medalhas) BELAS 75€

225 Cobre Lote
1892 - Com. do 4 Cent. do descobrimento de Cristovão Colombo;
1865 - Exposição Internacional Porto; 1783 - Ludovico XVI FR.ET.NAVAR.REGI OPTIMO;
1885 - Dedicada a Luciano Cordeiro pela Sociedade de Geografia de Lisboa;
Dedicada a Henri Van Assane
(5 medalhas) MBC+ e MBC 40€

226 Marquis of Hastings (Cobre); Conceição 1648 - 1646-1946 (prata); 5º Cent. IDH/Sociedade Portuguesa de
Numismática; Por mares nunca d’antes navegados 1922; A Revolução continua Xº Ano 1928/1936; cópia do
reverso de Medalha - Lamas 33 (fundida) MBC e BC 30€
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ESTRANGEIRAS

227* Ouro A/ VICTORIA D.G. BRITANNIARVM REGINAF.D.
R/ ERIMUS TIBI NOBILE REGNUM INAUGURATA DIE JUNII XXVIII

MDCCCXXXVIII BELA 500€

228 Ouro 100 Shekel 1962 Solomon King of Israel BELA 125€

229 Ouro A/ 10 Ducats 
R/ Republica Geneva 1814-1964 

150 Aniv. da entrada de Geneve na Confederação
PROOF BELA 250€

230 Ouro A/ RHO DE SIAM INDEPEN DENCE 11 NOVEMBER 1965
R/ We stand behind you  18 carat; 35 g. BELA 325€

231 Ouro Comemoração Nacional do 7º Cent. da morte de Saint Louis 1270-1970
34 g. BELA 350€

232 Ouro A/ KITZBUHEL 700 JAHRE STADT 1271-1971
R/WELTBERUHMTES SKIPARADIES INTERNATIONALER SOMMERKURORT

9,39 g. BELA 100€

Israel
233 Ouro David Ben Gurion 14.Maio.1948

PROOF; 16 g. BELA 160€

234 Lote medalhas francesas
1855 - Napoleon III Empereur (cobre prateado);
1867 - Napoleon III Empereur “Exposition universelle de MDCCCLXVII à Paris” (prata);
1900 - Monnaie de Paris (prata)
(3 medalhas) MBC 30€
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LIVROS

235 Folgosa, J.M. - “As moedas da Africa Oriental Portuguesa Moçambique” 1956 8€

236 Molder, A. - “A Moeda” 1948, 1949, 1950 e 1951
Cartonados 60€

237 Peres, Damião - “Catálogo das Moedas portuguesas do Museu Municipal do Pôrto”
Tomo I; Ilustrado 5€

238 Lote
Pinto Garcia, Luis - “Imitações Numismáticas”, Castelo Branco 1944
15pp. Brochado; Rebelo de Sousa, Luis Manuel - “O Papel-Moeda em Angola” Luanda 1967
157pp. Ilustrado. Cartonado; Trigueiros, António Miguel - “Os descobrimentos Portugueses
e a Europa do Renascimento” Lisboa 1986. Exemplar nº 76/500, assinado pelo autor. 
448 pp. Ilustrado. Brochado.
(3 livros) 50€

239 Souza Braga, Joaquim Gomes de - “Catálogo da Collecção numismática 
pertencente ao mesmo espólio”, 1906. Ilustrado. 15€

240 Lote de 5 livros do autor Raul da Costa Couvreur. Ilustrados. 30€

241 Lote de 4 livros - Albert Pick, W.D. Craig e Chester L. Krause
Ilustrados e cartonados 10€

242 Lote de 3 livros - Agostinho Araújo, Rui Centeno e J.M. Folgosa
Ilustrados 15€

243 Lote de 5 livros - Tom Mulligan, Norman Stack, Spink & Son, Seaby
Ilustrados 38€

244 “Portugal et Brésil - Monnaies, Médailles, Décorations, Livres Numismatiques”, 1912
Ilustrado 13€

245 Lote de 6 livros - Michael Grant, Spink, Sotheby’s e outros
Ilustrados 50€

246 Lote de 8 livros do autor Pinto Garcia, Luis - “Um soldo pré leovigildiano”, 
“O ensino da numismática”, entre outros 50€

247 Lote de catálogos de Exposições de moedas e medalhas”, 1960, 1969 e 1971 8€

248 Paul Hieronymassen - “Orders, Medals and Decorations of Britain and Europe in colour”, 1967
Ilustrado 13€
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ESTADOS DDE CCONSERVAÇÃO EE AABREVIATURAS

* O asterisco indica que o lote está reproduzido no catálogo.

SOBERBA –  UNC –  Uncirculated Anv. –  Anverso
BELA –  A/UNC –  About Uncirculated Rev. –  Reverso
quase BELA –  EF –  Extremely Fine c/c –  Com carimbo
MBC+ –  NEF –  Nearly Extremely Fine s.o –  Sinal oculto
MBC –  VF –  Very Fine v.s. –  Vestígios de solda
BC –  F –  Fine
BC– –  VG –  Very Good
REG+ –  G –  Good
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CONDIÇÕES DDE VVENDA

Numisma reserva o direito de admissão aos leilões, aos seus assinantes e/ou convidados.

1.ª Os lotes são vendidos no local e no estado em que se encontram, não se aceitando reclamações depois de arremata-
dos.

2.ª Pode exigir-se um sinal de valor não inferior a 30% da importância da arrematação.
3.ª Se no momento da arrematação de qualquer lote nos surgirem dúvidas quanto ao último licitante, o lote será posto

novamente em praça.
4.ª Reservamo-nos o direito de leiloar um ou mais lotes em conjunto ou de os desdobrar.
5.ª Numisma recebe ordens de compra e responde pelas mesmas em sala.
6-ª Os lotes devem ser pagos e levantados 48 horas após a sua arrematação.
7.ª Sobre a importância da arrematação incide uma comissão de 10% e sobre esta o IVA de 19% o que corresponde no

total a 11,9%.

AVISO IIMPORTANTE

Numisma terá o prazer de informar acerca dos lotes que vão ser leiloados, mas chama a sua atenção para a condição de
venda n.º1.

Os portes de correio são por conta da Numisma; o seguro do envio das moedas, é por conta do comprador.

TERMS OOF SSALE

Numisma reserves admission rights to its auctions, by its subscribers and/or guests.

1. The lots will be sold at the place of sale and in the condition in which they are found. No complaints will be accept-
ed after auction.

2. The buyer may be asked to lay down a deposit of not less than 30% of the amount of his buying price.
3. Should any doubts arise as to who is the highest bidder at the moment of sale, the lot in question will be put up

for sale again.
4. We reserve the right to auction one or more lots together or separately.
5. Numisma will receive orders to buy and will be responsible for them during the auction.
6. Items bought should be paid for and collected within 48 hours of the auction.
7. A commission of 10% will be levied on each buy, plus 19% VAT on the commission, making a total of 11,9%.

IMPORTANT NNOTE

Numisma will be pleased to supply information about the lots to be auctioned but calls your attention to terms of clause n.1.








